

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

El hogar y la taberna.

El mayor enemigo del hogar y la familia es la taberna. La cultura, la prosperidad y la salud pública de un país está en razón inversa del desarrollo de esos establecimientos.

El presupuesto de una familia obrera jamás podrá soportar esos gastos adicionales. El juego es una zizafia que brota en ese campo de muerte; los altercados, las riñas y toda clase de crímenes contra las personas encuentran campo abonado en la taberna; en el fondo de todo frasco de bebidas alcohólicas puede ocultarse una navaja.

Que no sea nuestro país en el que más se bebe, tal vez sea cierto; pero lo que no va en la cantidad de la bebida está, por desventura, en la irritabilidad de nuestra raza, en la fuerza de nuestros nervios, en la falsa refutación de valor y de bravura.

En la taberna, alegría; en la casa, tristeza; en la taberna, dinero que inútilmente se gasta en favor de un bolsillo ajeno; en el hogar, la miseria que en proporción geométrica va todos los días aumentando para la generación que nace.

Si, para la generación que nace y no se desarrolla gracias a la bebida engendradora de enfermedades. La familia se disuelve, rómpanse los más apretados vínculos de la misma; apéndice de la taberna es la cárcel.

Las mujeres, antes que pedir voto electoral, que para nada necesitan, deberían pedir, y más donde aquello piden, la supresión de la taberna. Los impuestos sobre los licores alcohólicos son los más justificados de todos.

Países refractarios a toda clase de asociaciones, no lo son para la tabernaria. El hijo que ve a su padre frecuentando la taberna donde reinan la viciósidad y la depravada libertad, la prefiere a la escuela donde todo le parece restricciones y servidumbre. La pretendida injuria, que oída en la calle se despreciaría, allí se hace materia grave.

El aire libre que necesita respirar el obrero a plenos pulmones por lo menos un día a la semana, se enrarece en la taberna, se condensa, se envenena en una atmósfera de humo y recriminaciones.

Las palabras sacramentales: «fuera, salgamos de aquí», no significan la conversión a una vida mejor, más morigerada; son el prólogo de una riña, que suele terminar con muertes o heridas de uno o más de los combatientes. Y las mujeres, al oír esas palabras, tiemblan por su hogar, por sí mismas, por sus inocentes hijos, y en los oídos de los que todavía están en torno de las mesas de la taberna suenan como el ronco clarín que también los llama a la batalla.

Si el pobre trabajador pensase algo más en la futura suerte de sus hijos, a quienes tanto ama, por ellos solos debería huir de la taberna, donde se les prepara buena

cosecha de enfermedades, porque allí se pierde la razón y se desagrada más que en ninguna otra parte la naturaleza humana.

El placer de la bebida pasa pronto y su punto culminante es el mismo que el del principio de la insensibilidad, en medio de la cual ninguno se gusta. El avaro siempre puede contemplar los montones de oro que le quedan, aunque de nada le sirvan, porque no los gasta; el que ama los placeres sensuales puede recordarlos y en su depravación sentir aún algún deleite; el que se embriaga no sabe darse cuenta de los primeros momentos de placer que le llevaron a tal estado, a situación tan inconsciente y vergozosa.

Y si pudiera recordarlo, quizá conocería que el que saboreó aquel placer y el que lo trae a la memoria son dos personas diferentes y no podría creerse el mismo el que sufrió la transformación que producen las bebidas alcohólicas.

Cleopatra se desprendió de una preciosísima perla para arrojársela a su copa; el bebedor empedernido lanza en la suya, no una sola vez, sino muchas, quizá diariamente, su razón, que vale más que todas las joyas del mundo.

Aquello pudo hacerlo una gentil, esto no puede hacerlo un cristiano; ¿qué decimos un cristiano?, quien se ame a sí y ame a los suyos.

El Dr. Escuder escribe una crónica en «El Liberal», sosteniendo que la pasión del juego es, como el alcoholismo, una forma de locura irremediable, y además el mejor remedio para resolver el problema social.

¿Y ustedes qué dicen del Dr. Escuder?

Y sobre todo, ¿qué piensan de estos periódicos donde tales desatinos tan perjudiciales se escriben?

SILUETAS DE LA GUERRA

EL DEFENSOR DE VERDUM

La lucha que se está desarrollando en los campos de Verdum bien merece el sobrenombre de épica; por el ardimiento de los que acometen, el heroísmo de los que resisten, los terribles medios de combate puestos en acción y la duración del asedio.

De todos los ejércitos que pelean contra los imperios centrales, el único, puede decirse, que logra empatar a su contrario, es el francés. El ruso quizá sea el más castigado, el que más se ha sacrificado; pero ninguno como el francés ha sabido dar muestras de gallardía y bravura, y con escaso número de hombres y con relativa pobreza de armas hacer frente a un enemigo terriblemente poderoso por su coraje, su estrategia y su armamento.

En la defensa de Verdum están manifestán-

dose brillantemente estas condiciones. Casi medio año tiene de fecha el asedio, y si bien los alemanes van estrechando el cerco y ganando terreno, lo venden caro los franceses, y cada triunfo de los soldados del Kaiser, el Napoleón de hoy, es una página de heroísmo glorioso para los descendientes de Napoleón, el Kaiser de ayer.

El defensor de Verdum, el que tan tenazmente, con tanto valor como ingenio está sosteniendo el honor de Francia, es el General Petain, el que como los Generales Foch, Castelnau y tantos otros, es un cristiano práctico.

Sobrino de un Sacerdote que había fundado dos becas en un Colegio eclesiástico de Saint-Bertin, él fué, con su hermano, uno de los primeros que disfrutaron este beneficio.

Signió después la carrera militar, y a la declaración de la guerra actual, era Coronel del 8.º Regimiento de Infantería. Por méritos de guerra fué ascendiendo a los primeros grados, y mereció que se le encomendara la dirección inmediata de las fuerzas que defendían a Verdum, en donde se ventila, más que una fase, tal vez el resultado decisivo de toda la campaña.

Encontrándose poco antes de esta comisión especial en la estación de Saint-Omer, esperando el tren que había de conducirle a Arrás, descubrió a un Sacerdote, antiguo condiscípulo suyo en Saint-Bertin, y dejando por un momento todo su séquito de Generales y altos Jefes, se dirigió a él, le abrazó efusivamente y largo rato permaneció con él en íntima y familiar conversación.

Al despedirse le dijo en alta voz, de manera que fuera por todos oídos..... —Y pide por mí, porque he de tener necesidad de muchas oraciones.....

El valor háse aliado en esta ocasión, como en otras muchas, con la fe, y bien a pesar de las insidias de los sectarios franceses, que ni en estas circunstancias para su Patria tan críticas, dan descanso a su odio y a su rabiosa pluma, la mayor parte de sus grandes figuras militares son creyentes convencidos, que por igual saben dar la cara ante los adversarios de su Religión y de su Patria.

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÀ

RAYOS X

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

DE LA DICHA HUMILDE

LA PRIMERA HAZAÑA

—Mira qué rabioso, qué revoltosillo, qué inquieto, qué malo; de que le he reñido

porque, con sus juegos, me ha roto este plato, es por lo que tiene tan enorme perra, es por lo que llora con tan hondo llanto.

—Cállate tú, mi nene, ¿Qué es lo que te pasa? ¿Mamá te ha pegado? Déjala, que ahora vamos a reñirla y a pegarla mucho. Toma tu caballo,

toma tu corneta, tu tambor, tu carro, todos tus juguetes, y sigue, mi niño, contento y alegre jugando, jugando...

—Mira qué risueño! ¡Ve qué revoltoso, qué inquieto, qué malo, con esa malicia, divina y hermosa, que es de los pequeños el mayor encanto!

—Mira cómo braga! ¡Mírale cómo hace que corra su carro; cómo toca el tambor, cómo quiere que ande, que ande su lindo caballo, y cómo le pega, con rabia y con fuerza, y cómo se enfada viéndole parado!...

—Mujer, yo te ruego, que más no le riñas; si te ha roto un plato, pide a Dios que rompa muchos, muchos, muchos, que es señal de que está bueno y sano, y piensa que es ésta la hazaña primera de este muchachino tan requeteguapo, que es de nuestra casa la pura alegría, la dicha y encanto.

—Dame un beso, hijito! ¡Ven mi rey, mi tesoro, a mis brazos! ¡Ya no puedes decir que en tu vida nunca has roto un plato!

Pedro J. de Castro.

Talavera, 20—7—1916.

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

Lo que dice un socialista.

Muchas veces hemos escrito nosotros acerca de los grandes trabajos realizados por Pío X y Benedicto XV en pro de la pacificación del mundo, y por consiguiente en bien de toda la sociedad.

El Papa actual, se ha dicho, es el Papa de la Paz, y este título que todos los pueblos unánimemente le otorgan, vale aún más que el premio Nobel que por las mismas causas se le concedió, y cuyos productos él ha sabido invertir en estos mismos fines.

Ultimamente ha conseguido que sean internados en Suiza los prisioneros casados que reúnan ciertas especiales condiciones, y que gracias a esta gestión tan sublime podrán economizar una vida que, entre horrores, hubiérase perdido, y que así se salvará para salvar a su vez la vida y la alegría de innumerables familias y hogares.

Tan admirable es lo que el Pontífice hace en este orden, tanto con el odio y furor reinantes su espíritu de amor y concordia; a tal extremo lleva sus ansias de paz y de caridad para los que luchan y se destruyen, que aun los más grandes enemigos del Papado ven hoy en él lo que la historia de veinte siglos viene proclamando con la elocuencia de todos sus hechos más insignes a saber que es él, el Pontífice, la luz más segura para la civilización de los pueblos, la mejor salvaguardia de su tranquilidad y la garantía más positiva de la fecundidad universal.

Hé aquí las palabras con que esto mismo se reconoce por el librepensador y socialista italiano Enrique Bignami en el Congreso socialista internacional recientemente celebrado en Zim-merwals:

«Santo Padre, Vos añadís una página sublime al Evangelio. Vos, en efecto, aplicáis el Evangelio a los acontecimientos actuales. Y lo que los hombres necesitan no es tanto la palabra del Eterno, cuanto su interpretación en la hora presente. Vos les habéis revelado el Evangelio del tiempo presente. Es necesario que vuestro llamamiento sea comprendido. Vos queréis invitar a los amigos sinceros de la paz en el mundo a tenerlos la mano para aproximar el fin de la guerra que ha transformado la Europa en un vasto campo de batallas. «Vos queréis ver a todos los hombres, pertenezcan o no a la Iglesia, unirse a Vos para una obra de perfecta caridad». «Yo soy hombre librepensador. y aquí me tenéis Padre Santo Sólo Vos tenéis el magnífico privilegio de poder decir, de ver repetir por todos los periódicos y resonar en todas las conciencias, lo que piensan todas las almas rectas.

«Vos recordáis la ley celestial de fraternidad humana. El mundo oscila y tiembla en la balanza de la vida y de la muerte.... Vos ponéis en el platillo de la paz, con un valor divino, el peso de nuestra autoridad y el nombre de vuestro Dios. Finalmente, bendecís a todos los hombres.... A los hombres es a quien toca bendeciros.... Yo os ruego recibáis, Santo Padre, el homenaje de mis sentimientos respetuosos.»

Una vez más en el transcurso de los siglos queda demostrado que el Papa, la Religión que personifica y la Iglesia que gobierna, trinidad que se identifica en la unidad de la *pedra angular*, Cristo o Jesús, que lo es todo, maestro o Pontífice supremo, doctrina o religión, escuela o Iglesia, son para la sociedad los principios de su bienestar y de su progreso.

IDIOMA ESPAÑOL...

Con esto que reproducimos de un periódico americano, contrasta lo que burla burlando saca a la pública vergüenza el satírico semanario *El Mentidero*; según el cual, en San Sebastián hay tal olvido de nuestro idioma, tal menosprecio, que en casi toda la vida social y comercial no se hace uso de él, empleándose solamente el francés.

Esto, que ya por informes particulares teníamos nosotros sabido, causa verdadera pena e inspira serios temores, porque es, junto con lo que en Cataluña se observa, señal clara de la invasión que la nación vecina va haciendo en nuestro territorio, y más aún, en nuestro espíritu, y triste augurio del posible final de esta campaña, por donde Francia busca compensaciones a sus desastres y pérdidas, y por la que España aumentará su decadencia de seguir sus políticos

en tal dejadez y despreocupación, abandonando la defensa de nuestro idioma y de nuestra vida.

“EL IDIOMA ESPAÑOL

CONTRASTES

Una importante revista norteamericana, la *Internacional Language Society*, ha lanzado la idea, después de un concienzudo estudio filológico, de que el idioma español debe ser declarado idioma internacional.

Funda dicho periódico su creencia, en que es el idioma más sencillo, sonoro y fácil de aprender de cuantos existen. Además—añade con fundamental criterio—debe ser el idioma preferido, por la poderosa razón de que su triunfo alcanza a más de cien millones de hombres que, perteneciendo al nuevo o al viejo mundo, ya lo hablan.

No hay que olvidar que la lengua española posee importantes condiciones filológicas para ser admitida como idioma oficial, y que hablan en esa lengua, además de España, tan importantes repúblicas como la Argentina, Uruguay, Chile, Méjico, Perú, Santo Domingo, Filipinas, Venezuela, Costa Rica, San Salvador, Bolivia, Honduras, Puerto Rico, Colombia, Ecuador, Cuba, etc

Indudablemente que esto ya basta para que dicha lengua tenga su representación universal.

Abunda también en su favor el hecho de que las extensiones de territorio que las citadas repúblicas poseen es tres veces superior a Europa, y que, dada la prosperidad que experimentan estos nuevos países, hace presagiar en tiempo no lejano una brillante era de prosperidades y en el concierto universal ha de ser un factor importantísimo.

Es por demás simpática la idea lanzada por *Internacional Language Society*, revista nada sospechosa de españolismo, porque en esta ocasión ha sido necesario sentir la influencia de afuera, para que nos fijáramos en el valor que se le concede al idioma español en el extranjero.

Una revista francesa, tampoco nada sospechosa de españolismo, corrobora en idéntico criterio lo que la antedicha revista norteamericana expone.

Además, no hay que olvidar que en el Congreso Internacional de Medicina, de Budapest, han hecho importantísimos trabajos encaminados a que el idioma español fuera declarado idioma oficial universal.

Por todas estas razones expuestas, no cabe duda que el idioma español es digno de la investidura oficial tan debatida y que debidamente le habrán de conceder.»

MATERNOLOGIA

NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL

Continuando con los trastornos que suele producir la dentición, hay uno bastante común que suele ser la eclampsia, vulgarmente *alferecha*, que suele presentarse también en las indigestiones. Estos ataques asustan y con razón, por si son sintomáticos de *meningitis*, pero la eclampsia, en este caso, suele ir acompañada de otros síntomas.

Desde luego, estos trastornos nerviosos tienen importancia y no debéis abandonar a la criatura, haciendo caso de consejos de comadres y vecinas. Lo prudente es consultar con el médico, ya que la dentición acarrea siempre algún trastorno.

Algún lector o lectora habrá conocido niños que han roto los dientes sin molestia alguna, sobre todo los incisivos inferiores; yo también los he visto, pero cuando se trata de los molares, y sobre todo de los caninos (colmillos), suelen padecer más las criaturas, presentándose las complicaciones que os he dicho, muy relacionadas con su falta de la *baba*.

Esto tiene su explicación por el estímulo ejercido sobre los órganos encargados de segregar la saliva (glándulas salivares). El estímulo doloroso que el niño siente en sus encías, por una acción que los médicos llaman *refleja*, excita la glándula salivar y aumenta su secreción, es decir, la cantidad de saliva que el niño no puede tragar y se expulsa, lo echa fuera de la boca; entonces se dice que el niño *está con la baba o babea*. Es lo mismo que cuando a cualquiera de nosotros nos duele una muela, sentimos la boca llena de saliva y escupimos frecuentemente; ésto parece que nos alivia.

Para estimular esta secreción de la saliva habréis observado que el niño desea morder,

AGUAS MEDICINALES Y BALNEARIO

Puertollano (Ciudad Real).

Las mejores para las enfermedades del estómago, hígado, cólicos del riñón, cálculos fosfáticos, catarros de la vejiga, matriz, anemia, clorosis, cloroanemia, desarreglos menstruales, linfatismo y debilidad general.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 30 de Septiembre. ABIERTAS TODO EL AÑO

Único depositario en Madrid: COMPAÑIA GENERAL DE AGUAS, Reina, núm. 29.

Depósito en todas las capitales de provincia.—En Toledo, Farmacia de J. M. de los Santos, Plata, 23.—Para pedidos y detalles a su administrador JOSÉ RODRÍGUEZ GÓMEZ

tener algún objeto en la boca; se introduce el dedito inestintivamente y la costumbre ha introducido el uso de los *chupadores* de hueso, marfil, goma, etc., de los que no puedo menos de hablarlos.

Ningún fundamento científico tienen estos objetos; únicamente que el niño se entretiene, y como siente el estímulo de morder cuanto encuentra, este cuerpo extraño, introducido en la boca, por eso que llaman *acción refleja*, estimula la secreción salivar. Es lo mismo que si nosotros nos introducimos una china o cuenta de cristal. se nos humedece la boca y más saliva tendremos; si en lugar de china o cuenta decristal, es un caramelo, objeto soluble en la saliva, necesariamente aumenta la cantidad de ésta.

Pero hay objetos

entre los de uso corriente que no deben usarse, como sucede con los pedazos de *suela* que yo he visto colgados del cuello de algunos niños de la clase humilde. La suela ya sabéis que procede de las pieles curtidas de los animales; pues bien, como la industria no repara en aprovechar todo para sacar producto, muchas de estas pieles proceden de animales que han muerto de *carbunco*, enfermedad, como sabéis, muy grave, y como el agente que acciona esta enfermedad, que es un *microbio*, resiste no sólo el curtido, sino hasta el teñido de las pieles, puede ocurrir que el pedazo de suela entregado por vosotras a vuestro hijo con un buen fin, se convierta en causa de su muerte.

Nada de chupar suela;

es preferible una rosquilla de hueso que debéis lavar muy bien antes de entregarla al niño, o de goma, que debéis cocer antes de usarla. No está tampoco la goma libre de peligros, pues las sustancias que se emplean para vulcanizarla son venenosas, pero la acción del agua caliente limpia muchas de ellas. Lo más inofensivo es el marfil o hueso.

Antes de terminar

este artículo, he de advertiros que de ninguna manera déis a vuestros hijos ningún objeto pequeño, es decir, que pueda introducirlo totalmente en la boca. Comprenderéis que la razón de ésto es el peligro de ahogarse, de los que se han dado algunos casos. Los niños, hasta los ocho o diez años y aún más, no pierden la tendencia de llevar a su boca cuanto encuentran a mano, y ésto es un peligro constante. Tratándose de criaturas de pecho, no se les puede advertir el peligro como a los mayorcitos por falta de conocimiento y, por lo tanto, aquél aumenta.

Toda vigilancia es poca para con los niños, siempre rodeados de peligros, y sobre todo, cuando por necesidades de la vida, como ocurre en las clases trabajadoras, tienen que confiarlos muchas horas al cuidado de hermanitas mayores, que necesitan también ser cuidadas, o de niñas de poca edad. Aun las más crecidas no son de fiar, pues el sentido común brilla por su ausencia en la mayoría, ya que no admitamos mala intención.

En cierta ocasión una niñera, para que la criatura calmara su llanto, se le ocurrió arrancar una ramita de hojas de un árbol, y claro, el chico comenzó a masticar hojas, hasta que se le atravesó una de ellas en la garganta y estuvo a punto de ahogarse; gracias a una persona de sentido común que lo vió, se acercó, introdujo el dedo en la boca y la criatura vomitó las hojas y cuanto tenía en el estómago.

Lo mismo puede ocurrir con los pedazos de pan, bollo, rosquillas y, sobre todo, caramelos. No déis jamás caramelos a niños que no tengan la dentadura completa.

Lisardo.

España por el Sagrado Corazón de Jesús.

Donativos recibidos para el Monumento que en el corazón de España (Cerro de los Angeles-Getafe), ha de levantarse al Sagrado Corazón de Jesús.

	Pesetas.
Suma anterior.....	163,60
D. Modesto Rodrigo.....	0,10
D.ª Máxima San Sebastián (q. e. p. d.).....	0,20
D.ª Elisa López.....	0,10
Elisita Rodrigo.....	0,10
D.ª Buensuceso S. Hidalgo de Alvarez.....	1,00
Sta. Manuela S. Hidalgo.....	1,00
Teresita Alvarez.....	1,00
Heliodoro Alvarez.....	1,00
TOTAL.....	168,10



CURIOSIDAD INFANTIL

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy excelente señor mío: Le ruego me diga quién es el que pinta en el cielo el arco iris. ¿Por qué no lo hace todos los días? Me gusta ver esa especie de bandera de siete colores tan hermosos y que yo no sé copiar ni encuentro en ninguna caja de pinturas.

Suyo afectísimo s. s.

Eloy Aguado García.

Toledo 10 de Julio de 1916

Reflexión de la luz.

La luz, cuando encuentra un obstáculo en su camino se refleja, formando un ángulo que se llama ángulo de reflexión; así, un rayo de sol, al encontrar un espejo, se refleja en él y le manda a un sitio de sombra, y según inclinemos más o menos el espejo, la luz reflejada subirá o bajará, formando un ángulo de reflexión más o menos agudo, con la perpendicular al espejo.

Refracción de la luz.

Quando la luz atraviesa oblicuamente un medio menos denso (el aire) a otro más denso (el agua), parte es reflejada y parte penetra, sufriendo una desviación, que se llama *refracción*; así, un bastón introducido oblicuamente en el interior del agua de un estanque, parece se quiebra la parte sumergida, debido a la desviación de su imagen o refracción de la luz.

Espectro solar.

Si hacemos que un rayo de sol atraviese a un prisma de cristal (un colgante de arandela o de lámpara de cristal), la luz solar, al refractarse, sale descompuesta en un haz de infinitos colores, siendo los más visibles una franja compuesta de los siete siguientes: rojo-anaranjado-amarillo-azul-añil-violado; entre cada dos de éstos hay una serie de matices imperceptibles a simple vista; el conjunto de los siete colores visibles se llama espectro solar, siendo el conjunto de los infinitos colores simples lo que compone, según Newton, la luz blanca.

Arco iris.

Es un meteoro luminoso que resulta de la descomposición de la luz, refracción y reflexión total, y se ve cuando puestos de espaldas al sol éste no se halle muy alto, y delante de nosotros se encuentre una nube bien iluminada que se

resuelva en lluvia, o, mas sencillamente, la descomposición de la luz al atravesar una cortina de agua bien iluminada.

Por qué se produce el arco iris.

Una gota de agua se la puede considerar como un prisma de cristal de infinitos lados. Supongamos, por un momento, que al caer de la nube a la tierra queda suspendida en la atmósfera, ¿qué sucederá al rayo de sol que la atraviesa?, que se refractará al entrar en ella y luego se reflejará, saliendo como del prisma salía, descompuesto en los siete colores del espectro, desde el rojo... al violeta, de cuyos siete colores nuestra vista sólo apreciará uno de ellos, el violado, por ejemplo, que por formar con nuestra retina un ángulo de reflexión eficaz, será el que nos hiera o veamos (este ángulo está calculado para el color violado en 40° 17'); los demás colores, por formar con nuestro eje de visión un ángulo mayor que el eficaz para su color, no los veremos, así como a cierta distancia de un edificio iluminado por el sol, nos hiera el resplandor o reflejo de los cristales más altos de sus ventanas, y a medida que nos acercamos, éstas dejan de herirnos, y en cambio lo hacen entonces los de las ventanas más bajas, hasta que ya muy próximos, ninguno nos hiera, a pesar de que la casa sigue iluminada; es que sucesivamente han dejado de formar con nuestro eje de visión el ángulo eficaz los reflejados rayos de las ventanas; ahora bien, como la lluvia es una sucesión de gotas unas encima de otras, y a cada gota le ocurre lo que hemos dicho en la que consideramos, y como cada color del espectro tiene con nuestro eje de visión un ángulo eficaz, resultará que encima o debajo de la gota que estudiamos, habrá otras que nos manden cada una, por su situación, un color, y en resumen, de siete gotas percibiremos los siete colores o arco iris.

Por qué se vé en forma de arco.

Como nuestra retina es muy pequeña, en relación con el horizonte que abarca, podemos considerar nuestras visuales como formando un cono o cucurucho, en que el vértice del cono o punta del cucurucho, es nuestra retina; la generatriz o pared del cucurucho, son las visuales o conjunto de visuales a cada gota de lluvia que veamos; luego todas las gotas de agua que formen un ángulo igual a 40° 17', como el que formaba la primera gota que consideramos, nos darán el color que aquélla, o sea el violado; es decir formarán la boca ancha del cucurucho por pertenecer a la generatriz del cono, y cada una de las seis gotas que nos hacían ver los seis colores restantes, tendrá una infinidad de compañeras que con ella formarán la parte ancha o boca mayor de otros cucuruchos, que tendrán también por vértice nuestro ojo o retina, resultando, por fin, en el horizonte, una serie de bandas curvas de los siete colores, que es lo que llamamos arco iris.

Algunas veces se ven dos arcos, uno dentro del otro; son a causa del mismo fenómeno, sino que en el arco exterior, los rayos del sol penetran por la parte de abajo de las gotas de agua y salen por la de arriba, es decir, sufren una reflexión más, por lo cual, presenta los colores invertidos y las tintas son menos intensas a causa de esta mayor reflexión.

Por qué cesa el fenómeno.

Cuando el sol se eleva en virtud del movimiento de la tierra, nuestro eje de visión, que es paralelo a las rayas que manda a las gotas, vá estando cada vez más bajo, hasta que rebasando el ángulo eficaz del color rojo, que es el más alto, y se calcula en 42° 1', disminuye de tal forma la amplitud del arco, que enrasa con el horizonte, en cuyo caso el fenómeno deja de percibirse.

Por lo expuesto se deduce que solamente con lluvia y sol puede haber arco iris.

Fase.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido un folleto de D. Joaquín Gómez de Llerena, titulado *Bosquejo geográfico-geológico de los Montes de Toledo*, en el que su ilustrado autor y doctor en ciencias, estudia estos famosos montes como región natural dentro del sistema Iberio, detallando la meseta granítica toledana, su orientación, topología, estructura, topografía, hidrografía y zoología en sus tres zonas: genésica, cambrica y granítica.

Expone con suma claridad el movimiento heriziano que originó la formación de los citados

montes, hace un estudio detallado de las rañas y su formación, acompañando al folleto hermosos grabados de los macizos de *Iocigalgo*, *Sierra de Ibernio* (Navalucillos), ríos *Pusa* y *Gerado*, del resto de vegetación arbórea, ya desaparecida por el sistema agrícola de las rozas y aspecto que antiguamente presentaban los montes cubiertos de arbolado, facilitando estudio tan interesante con dos magníficos mapas, uno geológico y otro topográfico de los montes ya dichos, esquemas de los cortes de la capa terrestre de la Sierra de Galinda, cortijos de Malagón, planicie del Alto Algodor y otros varios, a más de interesantes fotografías de la raña de Espinoso del Rey y paisajes graníticos entre Navahermosa y Los Navalmorales.

Con decir que este trabajo, que tan a la ligera comentamos, es uno de los que el Instituto Nacional de Ciencias Físico-Naturales publica anualmente y forma parte de la serie geológica, es suficiente para poner de relieve la gran importancia del folleto.

Al mismo tiempo que agradecemos el ejemplar, felicitamos calurosamente al autor por saber hermanar la amenidad del lenguaje con la aridez de estos estudios, tan provechosos para el conocimiento de nuestra región.



¡Madre y con alas!...

Pilarcilla era linda como un bibelot; tan bonita como seductora, y tan frívola como bonita. En la aristocracia, a donde su hermosura la había elevado, se la consideraba además como elegante; para ella eran los halagos todos; eclipsaba a las bellas como el sol oculta en el día las estrellas del firmamento.

Ligera como la mariposa de alas de gasa, como ella gustaba de volar del teatro a los paseos, de éstos a las recepciones, por hacerse ver y lucir su figura tan ensalzada.

¡Quién la hubiera dicho, siendo de tan humilde posición, que llegaría a ser la esposa del más opulento banquero de la corte! Para César (este era el nombre de su esposo), no había en el mundo más que su Pili y sus arcas; éstas se abrían hasta vaciarse, con una mirada que indicase un capricho de aquélla, para saciar por el momento la sed de joyas y trajes de su mujer, cuyo ídolo era el lujo.

—La Srta. Amancia, anunció la doncella.
—Que pase; y no vuelva a detenerla ni a hacerla esperar; háganse cuenta que es mi madre, mi hermana.

Amancia era su consejera; acaso, quien más contribuyó a que se elevara; no perdió de vista un punto sus relaciones, y a su pesar, la hizo siempre obrar con suma cordura.

—Hoy mi Pili (dijo, estampando un beso en su frente acompañado de una sonrisa), vengo a reñirte; vas a consumir el capital en pocos años; ¿para qué tanto lujo? pudiérais arruinaros; piensa, querida mía, que eres un ángel, cuyas alas debes cortar de raíz, ¿comprendes? Esta hijita que tienes pide que la proporciones un porvenir, y para esto no puedes volar....

—Recuerda (contestó con ira), que César me prometió vivir con elegancia y lucir en sociedad; para vivir en la esfera nuestra, no me habría casado.

—¿Y si con tus derroches le acostumbras a gastar? ... ¡pobre Esperancina!

Sin que Amancia terminara, oprimió el timbre y apareció una doncella:

—El vestido color malva, con el sombrero negro y el aderezo de perlas; entérese en el cuarto del ama si duerme la niña, que no tengo ganas de ir hasta allí.

La buena amiga se levantó, y limpiándose una lágrima que delataba su pena por el desprecio recibido de quien sólo debía respetarla, salió del salón.

—César, ¿por qué me has hecho esperar tanto?
—Salía nuestra buena Amancia, y estuve con ella de charla, ¡es tan buena!
—Ella me tiene así, nerviosa; no la recibo más, ¡a mí consejos! ¡Que no gaste mucho! ¡Que

debo cortar mis alas! ¡Pues no quiere la muy rancia que deje de lucir, porque tenemos una hija?

César calló; pero en su fuero interno pensaba que lo que Amancia le aconsejó era el deber de la madre y de la esposa; no veía la hermosura de su esposa, aparecía entonces a él la fealdad de su alma, y el corazón de roca que demuestra tener quien a sus hijos no ama, quien ocupa la vida en frivolidades, y no guarda sus ternuras para el esposo amante y la hija primera, que no podía quererla, porque sólo tenía las caricias de la zafia pasiega.

—¡Qué hermosa estás, Pili! ¡dijo César al ver a su esposa preparada para asistir a un estreno del Real; vestía una tónica color perla, de crepón, adornada de encajes de Bruselas, zapato de tisú y aderezos de brillantes y zafiros; sobre los hombros desnudos caía con multitud de pliegues una salida de teatro, color oro, guarnecida de armiño, y su cabeza, sueño de poetas, se adornaba con esbello esprits, sujeto a sus rizos dorados por rico broche de perlas.

—¡Señora! ¡Señora! (gritaba la nodriza atolondrada), vengan que la mi niña tiene sus ojillos muy abiertos y está fría.

—¡Hija mía!, decía corriendo, y desgarrándose el vestido con los muebles; ¡vida de madre! ¡hija de mi alma!

Entonces sí que olvidaba el mundo y miraba al cielo.

—¡Dios mío! ¡la vida de mi hijita, no quiero más! ¡Virgen de los Dolores, mis adornos, mis joyas, las venderé para dar su importe a las madres que no puedan criar sus hijos, pero que viva mi Esperancita!

Han pasado unos días; en su finca, que tiene hermosas alamedas de pinos y eucaliptos, convalece la niña. Pilarcilla, la elegante del gran mundo, lleva un hábito negro de los Dolores, y pálida aún por el sufrimiento de haber tenido a su hijita a las puertas de la muerte, resulta más hermosa que cuando usaba de afeites. A la sombra de los árboles hace un delantal para Esperancita, a quien César enseña los primeros pasos.

Amancia, que la acompañó en los días de amargura, observa la escena llena de encanto, y cuando la madre suelta la aguja para comerse a besos a su hija que el esposo la acerca

—Pili (la dice), ¿cambiarías esta dicha por las otras?

—¡Nunca!, exclama tomando en alto a su primogénita.

—¡Mi hijita, mi querubín de labios de coral, antes que nada y que nadie!

—Pues no te enfades ¿eh, rica mía?; esto lo tienes porque has sabido cortar de raíz tus alas.

NOTICIAS

El domingo próximo pasado, día 16 de los corrientes, festividad de nuestra Señora del Carmen, quedó constituida la Asociación de Hijas de María en el Establecimiento de Reunidos (Asilo Provincial).

Verdaderamente era una necesidad que se sentía hace ya mucho tiempo en esta casa, en la que se encuentran tantas jóvenes amantes de María Inmaculada y tantas niñas sin el amparo y amor materno, imposible de ser reemplazado como no sea por el amor de la Virgen Santísima, bien lo comprendían todas las acogidas, pues lo manifestaban constantemente a todo momento, y por eso, accediendo a sus deseos vehementes de cobijarse bajo el manto azul y amoroso de la más tierna de las madres, María sin mancilla, el Rvdo. P. Manuel Rodríguez de la Congregación de la Misión, constituyó con todas las formalidades consiguientes la tan anhelada Congregación de Hijas de María con el Reglamento propio de la Congregación de la Misión, se nombró la Junta Directiva entre todas las acogidas y quedaron ya establecidos los diversos grados de aspirantes a ángeles, ángeles, aspirantes de Hijas e Hijas de María, según determina el Reglamento, reinando en toda la institución de la Asociación la más completa armonía y unión.

Que la Virgen Santísima les proteja y bendiga a todas cuantas forman su Congregación y al citado P. Manuel, alma y vida de la nueva obra, como a sus iniciadores Sor Ventura Font, Superiora del Establecimiento, y cooperadores en tan buena empresa, Sres. Capellanes de la casa.

Que sea pronto también la realización de la Congregación de San Luis Gonzaga entre los jóvenes y chicos, para lo cual ya se van haciendo algunos trabajos.

El día 23 del corriente falleció la Srta. Filomena Moreno Cornello; a sus afligidos padres D. Julián Moreno Raso (Comandante de Infantería) y D.ª Angela Cornello y Heredero, les hacemos presente el testimonio de nuestro más sincero sentimiento.

Se encuentra enferma la distinguida señorita María Reus de Albornoz.

Hacemos votos por su salud.

Hoy, a las siete y media de la mañana, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral la Comunion general de niños, implorando la paz de Europa, cumpliendo así la voluntad del Sumo Pontífice.

Repartirá el Pan de los Angeles el ilustrísimo Sr. Obispo y cantará un coro de niños.

Suplicamos a nuestros lectores que asistan a tan solemne acto.

¡Comulgad todos!, que a todos interesa la paz tan deseada.

La Inspección general de Hacienda ha designado para girar visita de inspección a varios pueblos de esta provincia, a D. Cándido Luis Caballero, D. Julián Díaz Ufano, D. Antonio Ruiz y D. Adolfo Soto.

El viernes fué conducido a la última morada el cadáver de D. Manuel Orol, Salmista que fué de la Santa Iglesia Primada.

A sus hijos, amigos nuestros, enviamos el más sentido pésame.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día, 31 Iglesia de Padres Jesuitas; 1 y 2 de Agosto, Convento de Capuchinas; 3, 4 y 5, Iglesia de Santo Tomás Apóstol, y 6, Parroquia Muzárabe de Santa Justa.

Jueves Eucarísticos.—La Comunion del jueves será: en Santa Leocadia y Santo Tomás, a las siete; en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y Colegio de Ursulinas, a las siete y media, y en Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa será: a las cuatro y media en el Convento de Gaitanas, y a las cuatro en la Parroquia de Santiago.

VENTA DE CASA

A voluntad de su dueño se vende una en la Cuesta del Corchete, núm. 9. Para tratar

Tendillas, 5.—Sastrería.

Probad los riquísimos CHOCOLATES DE ASTORGA

especiales para Comunidades y Colegios elaborados a brazo y analizados en distintos Laboratorios Municipales, marca

La Purísima.

Fabricante: D. JESÚS MARTÍNEZ.

Pedidos en los buenos Establecimientos de Coloniales y Ultramarinos, o a su representante en Toledo,

D. Julián Hernández Ramos Sacramento, 6 (tienda de comestibles).

Francisco Mata.

Luz AMOR, clara, potente y económica.



Horritos y palomitas de gasolina, la última palabra.

Pascuales, 8.—Toledo.

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifebričina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto). — TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS**JUSTO TORRES**

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Diaz

Gran surtido en hocas, palas, bioldos y trillos alicantinos.

Atillos redondos para las meses.

Esteras de verano y persianas.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10. — Toledo: Nueva, 16. — Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

de

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Tendillas, 3, Teléfono 5

— TOLEDO —

CAJA MUTUA POPULAR**SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO**

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póliza.

Pedir detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

A. Huertas

regala a su clientela cuatro Libretas de la Caja de Ahorros de a 25 pesetas cada una.

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.

NOTA El dueño de este establecimiento ha solicitado del Exceñtísimo Ayuntamiento terreno para edificar una casa para obreros, que regalará a su clientela.

PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platean cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO